



首届淄博大学生文化艺术季开幕。

编者按

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。就业、教育、医疗、养老、住房等民生事项,件件与百姓生活息息相关,是全面建成小康社会的基础,也是体现老百姓获得感幸福感安全感的窗口。本报今日推出“越来越好 幸福淄博素描”特别报道,反映在全面建成小康社会的历史进程中,发生在齐国故都的社会变迁和人们的生活变化。

活力之城 更酷更诱人

在孝妇河畔再听一场热力四射的音乐会,是淄博姑娘刘然2021年最期待的事。“阳光沙滩、秋日暖阳,2020年的淄博麦田音乐节,让我和来自全国各地的5万人一起狂欢,至今回想起来,依然激情澎湃、热血沸腾!”

青春、时尚、活力,正在成为淄博这座城市的新常态。

毋庸置疑,当青春活力成为一种城市态度,它所带来的除了攀升的GDP,还有触手可及的美好新生活和无处不在的文化获得感和幸福感,整座城市因此绽放前所未有的新鲜活力。淄博青岛啤酒节、淄博麦田音乐节、鲁港经济合作洽谈会等大型节会的相继举办,不仅打开了淄博的年轻气质窗口,也让更多的年轻人爱上了这座城。



共青团淄博市委举办“多彩青春·活力淄博”嘉年华启动仪式。



淄博建成全国单体最大气膜式建筑——“淄博珍珠”。



淄博麦田音乐节在孝妇河畔激情唱响。



淄博成功举办2020首届淄博青岛啤酒节。

更酷 让年轻人爱上淄博

下班了,去年刚大学毕业的陈璐没有回家,而是约上好闺蜜,到淄博水晶街上玩跳楼机。“跳楼机设在闹市区,这在全国也不多见!如今的淄博,好玩的地方越来越多,唐库文创园里的剧本杀,红叶柿岩的高空漂流,或者到大剧院看话剧,都是不错的选择!”

青春、时尚、宜居,是衡量一个城市吸引力强弱的重要标志。打造更多适宜年轻人休闲、聚会的场所,背后彰显的是淄博城市向青春、活力转变所做的努力。

为建设青春之城,淄博市委、市政府从2019年就做出了加快发展夜间经济的决策部署,2020年又同步推出了夜间经济示范载体认定标准和夜间经济专项资金奖励扶持办法。

目前,淄博共推出了50个夜间经济试点街区,一批以万象汇、银泰城、淘你欢、玉黛湖、水晶街等为代表的富有特色、网红效应明显的夜市街区,已经成为淄博市夜间经济的标志性区域;一批以音乐餐厅、城市书房、酒吧咖啡、健身娱乐、休闲夜游等为代表的现代新兴夜间经济业态,给城市增添了更多发展活力。

淄博还通过节日、会展、活动等一系列场景,将年轻人汇聚起来,将最有活力的动能汇聚起来。2021年6月,鲁港经济合作洽谈会在淄博重磅启幕,400余名来自香港、

内地的政府、企业、机构代表共商于“淄”,促成淄博各相关区县和企业,与一批粤港澳大湾区企业集中签约重点项目27个,投资总额292.2亿元。3万种商品、50家港味餐馆现场制作香港特色美食、特色演艺活动,让淄博市民不出家门就能逛“香港”;2020年,淄博建成全国单体最大气膜式建筑——“淄博珍珠”,并在此成功举办淄博青岛啤酒节,10天入场人次超30万;同年9月,淄博麦田音乐节在孝妇河畔激情唱响,全国5万多“发烧友”嗨唱青春。

此外,淄博高标准打造“全域公园城市”,用绣花精神“绣”出城市高颜值;精心推出网红打卡地,如唐库文创园、华侨城·欢乐山川、红叶柿岩……如今的淄博,散发出越来越多时尚、青春、活力的元素。

更诱人 人才与城市相互成就

“和书记、市长面对面交流,听他们讲齐文化、产业转型和多彩活力的新淄博,让我深深感受到了家乡淄博对于人才的渴望,对城市发展的期望,对产业转型的决心和行动力。”2021年5月29日,“多彩青春·活力淄博”名校学子“来淄体验”活动举行,来自北京大学、山东大学、中国海洋大学、山东财经大学、齐鲁工业大学等5所知名高校的近200名优秀学生代表和部分老师在淄博进行实地考察。当天,在

中国陶瓷琉璃馆,淄博市委书记江敦涛,淄博市委副书记、市长马晓磊给高校学子讲淄博历史、谈淄博发展,并向他们发出了城市合伙人的邀约。

从市委书记亲自到清华、北大、山大“抢人”,到高标准礼遇“来淄体验”大学生,淄博招才引才,表现得诚意十足。

2019年,淄博市委市政府推出“人才金政37条”,部分政策走在全省乃至全国前列:全面启动大规模人才公寓和孵化器建设,实施百名博士、千名硕士、十万大学生来淄创新创业行动,新引进符合条件的博士、硕士、本科生可分别享受总额54万、20万、11万的住房和生活补贴,每年选择200个优秀大学生创业项目给予每个5万元资金支持,5年内运行良好的再给予最高50万元重点支持,为符合条件的创业者提供担保贷款、贴息等金融支持。

2020年10月份,在新经济大会上,淄博重磅推出了《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》,内容涵盖了打造青年城市品牌、优化青年成长生态、提升青年生活品质、加强青年服务保障、构筑青年荣耀之城等六方面内容,细化到推出“淄博青年玩乐十大地标”、加强青年创业资金和金融扶持、设立青年“来淄体验券”、帮助青年解决住房问题、建设“青年驿站”“青年会客厅”、设立“淄博青年月”等举措。“多彩活力25条

措施”以一座城市的名义诚邀青年英才,这在山东乃是首次。

2021年5月2日,共青团淄博市委举办“多彩青春·活力淄博”嘉年华启动仪式,发布各类服务青年活动超百场。5月9日举行的覆盖驻淄十几万大学生的首届淄博大学生文化艺术季开幕式上,共青团淄博市委书记殷启迪喊话驻淄高校大学生:毕业后留在淄博,留在爱你的这座城。

人才与城市相互成就,已经成为淄博上上下下的共识。截至目前,淄博共建设31处“青年驿站”,对到淄博参加招聘、学术交流、创新创业等活动的青年提供6晚免费住宿;打造5处不同主题的青年会客厅,通过为青年搭建资本(银企)对接、商务交流等平台,量身打造各类青年活动,极大地增强了青年人才对城市的归属感。

根据官方统计,截至2020年底,已有4.46万名大学生来到淄博,成为创新创业的生力军。今年淄博还定下了引进大学生总量超过4.5万人,驻淄高校毕业生平均留淄率提升到35%以上,力争提前完成“三年十万大学生引进”任务的目标。

“当初选择从美国回家乡创业,是看中了淄博文创产业的空白,但仅仅一年时间,我就看到了一个青春时尚、尊重年轻人想法的新淄博。”淄博唐库文创园主理人齐浩说。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽